

Новые горизонты сотрудничества

Официальный визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова 5-7 июня нынешнего года в Китай стал началом нового этапа сотрудничества и служит подъему взаимоотношений между нашими странами на качественно новый уровень

Узбекистан и Китай, являющиеся одними из древних колыбелей цивилизации, связывают давние исторические узы дружбы и сотрудничества, основанные на взаимном уважении и заинтересованности, которые в настоящее время последовательно развиваются и укрепляются. Следует отметить, что Китай одним из первых признал независимость нашей страны. Подписание в Ташкенте 2 января 1992 года совместного коммюнике об установлении дипломатических отношений положило начало сотрудничеству между нашими государствами.

В настоящее время взаимосвязи Узбекистана и Китая последовательно развиваются во всех направлениях в соответствии с требованиями времени. Характеризующиеся взаимным доверием и открытостью дружественные отношения между главами двух государств способ-

ствуют расширению масштабов сотрудничества и обогащению их новым содержанием. Регулярный характер встреч глав государств, представителей министерств и ведомств, научных кругов, деятелей культуры и искусства, деловых людей свидетельствует о развитии двусторонних отношений на принципах взаимной заинтересованности, доверия и уважения. Каждая встреча на высшем уровне сопровождается тщательным анализом состояния двусторонних и многосторонних отношений, а также определением приоритетных сфер и направлений их дальнейшего развития.

В том, насколько в Китае огромно уважение к Узбекистану, сильно стремление к сотрудничеству с нашей страной, можно убедиться только на одном примере. Китайская сторона, признавая растущий экономический и политический потенци-

ал Узбекистана, а также сложившиеся между нашими государствами взаимное доверие и уважение, выразила заинтересованность в подъеме двусторонних отношений на уровень стратегического партнерства. Принятие Узбекистаном и Китаем Совместной декларации об установлении стратегического партнерства в год 20-летия установления дипломатических отношений между двумя странами имеет глубоко символический смысл.

В данном документе определены важные направления развития сотрудничества в политической, торгово-экономической, финансово-экономической, транспортно-коммуникационной, научно-технической, культурно-гуманитарной сферах, а также в вопросах обеспечения безопасности.

Когда речь идет об узбекско-китайских отношениях, прежде всего следует

особо отметить политическое согласие, схожесть и близость взглядов и позиций двух стран по многим международным проблемам. На международной арене наши государства обоюдно поддерживают интересы Узбекистана и Китая, расширяют связи в рамках таких международных структур, как ООН и ШОС.

В ходе встречи с Президентом Исламом Каримовым Председатель КНР Ху Цзиньтао, высоко оценив выдающийся вклад лидера Узбекистана в укрепление дружбы и взаимовыгодного сотрудничества двух стран, выразил твердую поддержку реализуемой Узбекистаном внутренней и внешней политики, а также высказался против вмешательства во внутренние дела нашей страны под любым предлогом.

→ 2

Для юных дарований

■ В рамках постановления Президента "О Государственной программе укрепления материально-технической базы и дальнейшего улучшения деятельности детских школ музыки и искусства на 2009-2014 годы" от 8 июля 2008 года в Республике Каракалпакстан ведется активное строительство новых, а также реконструкция и капитальный ремонт существующих учебных заведений.

В Беруни строители ЧП "Максудгазсервис" возводят новое здание детской школы музыки и искусства, рассчитанное на 150 учебных мест. В двухэтажном здании предусмотрены специальные классы для занятий музыкой, хоровым пением, артистические помещения, концертный зал на 250 мест. Школа, проектная стоимость которой составляет свыше 2,1 миллиарда сумов, должна открыть свои двери для учащихся уже в новом учебном году.

Владислав Новицкий.
Соб. корр. "Правды Востока".
Каракалпакстан.



Руководитель ЧП "So'zana fashion" Ирода Сулейманова.

Золотые нити сюзане

■ В нашей стране большое внимание уделяется повышению статуса и активности женщин в обществе, обеспечению их прав и интересов. В частности, создаются широкие возможности для деловых женщин, желающих наладить собственный бизнес.

Ирода Сулейманова, проживающая в махале Озод города Намангана, занимается предпринимательской деятельностью на основе семейного бизнеса. На возглавляемом ею частном предприятии "So'zana fashion" произво-

дят национальную одежду, сюзане, скатерти - в целом около десяти видов изделий.

Ирода в налаживании семейного бизнеса помог льготный кредит, выделенный Наманганским областным филиалом Микрокредитбанка. Сегодня продукция "So'zana fashion" пользуется высоким спросом у населения. Внимание покупателей привлекают качество и доступная цена одежды и сюзане, вышитых в гармоничном сочетании национального и современного стилей.

СЕМЬЯ

Значимые вехи
Года семьи

→ стр. 3

Творчество
юных

Свадьбы
золотые
и серебряные

→ стр. 4

Твердые устои
домашнего
очага

→ стр. 5

Найти формулу
гармонии

Вопросы
почемучек

В центре
внимания - дети

→ стр. 6

Прививки
вовремя нужны

Конкурс
определяет
лучших

→ стр. 7

Новые горизонты сотрудничества

1 ←

Широкомасштабное торгово-экономическое, инвестиционное и финансово-техническое сотрудничество наших стран является прочной основой для перехода к совершенно новому этапу стратегического партнерства. Дружба, взаимное доверие и политическое согласие между двумя государствами стимулируют дальнейшее развитие торгово-экономических связей, реализацию множества совместных бизнес-проектов. Объем взаимного товарооборота в 2008 году составлял 1,2 миллиарда долларов США, а в 2011 году достиг 2,6 миллиарда долларов. В Узбекистане действуют более 400 совместных предприятий с участием китайского капитала. В нашей стране производится продукция, пользующаяся большим спросом на рынке Китая, в частности, химическая, нефтехимическая продукция, пластмассы, полиэтилен, цветные металлы, каолин и т.д. Китай активно участвует в процессе реализации проектов по обновлению и модернизации реального сектора экономики нашей страны, поставляя современное оборудование и передовые технологии.

В ходе визита Президента Ислама Каримова отмечалось особо важное значение созданного по инициативе глав двух государств Межправительственного комитета по сотрудничеству и шести его подкомитетов, что заложило надежную институциональную основу для системного развития партнерства по всем направлениям.

Высоко оценивая динамику экономического развития Узбекистана и широкомасштабные структурные преобразования, китайская сторона выражает заинтересованность в развитии сотрудничества в области высоких технологий, в частности, путем создания промышленных и технологических парков. Участие в реализации проектов свободной индустриально-экономической зоны "Навои", специальной индустриальной зоны "Ангрен", намечаемое строительство в Джизакской области промышленного парка высоких технологий расширяет возможности в данном направлении и послужит становлению Узбекистана как одного из ведущих игроков на мировом рынке.

В ходе официального визита главы нашего государства в Китай была также достигнута договоренность о дальней-

шей активизации контактов деловых людей, поддержке расширения масштабов торгово-экономических связей. Ведь от того, насколько интенсивным будет диалог бизнес-структур, зависит рост объемов взаимного товарооборота, увеличение числа совместных проектов. В этом направлении накоплен значительный опыт. Представители китайских и отечественных бизнес-структур регулярно



Объезд С. Урмутова (УзА).

участвуют в проводимых в обеих странах различных выставках, ярмарках, бизнес-форумах и конференциях, что, безусловно, дает весомые результаты. С начала текущего года в таких городах Поднебесной, как Пекин, Шанхай, Сиань, Тайчжоу, было организовано множество мероприятий, посвященных презентации экономического, инвестиционного, туристического потенциала нашей страны.

Подобные мероприятия, ярко демонстрирующие успехи и достижения Узбекистана в социально-экономической сфере, устойчивые темпы экономического роста, высокую эффективность широкомасштабных мер по структурному преобразованию и диверсификации экономики, модернизации, техническому и технологическому обновлению производства, внедрению и развитию новых технологий, организации совместных предприятий и активизации туристического обмена, вызывают большой интерес у китайской общественности, в том числе представителей деловых кругов этой страны.

Об этом свидетельствует и деятельность китайских предпринимателей, которые, эффективно воспользовавшись созданным в нашей стране благоприятным инвестиционным климатом, успешно ведут свой бизнес в Узбекистане.

В Ферганской области действуют 12 предприятий, созданных в сотрудничестве с китайскими партнерами, - говорит начальник областного главного управления экономики Гайрат Тургунов. - К их числу относятся предприятия

"Narimteks" в Маргилане, "Imano Group", "Болалар орзуси" в Коканде, "Fardo-Fen" в Фергане, "Модерна керамик индустризи" в Ферганском районе, "Фуркат гишт курилиш" в Фуркатском районе. Продукция созданного в 2010 году в Коканде узбекско-китайского совместного предприятия "Болалар орзуси" за короткое время нашла своих покупателей на внутреннем рынке. Предприятие оснащено современным оборудованием. Сейчас здесь выпускается 18 видов детской обуви. На совместном предприятии "Narimteks" в Маргилане производится женская верхняя одежда.

Договоренности, достигнутые в ходе официального визита главы нашего государства в Китай, стали важным практическим шагом по пути кардинального расширения сотрудничества в данном направлении.

Как отмечалось на переговорах в ходе визита, последовательная активизация взаимосвязей в культурно-гуманитарной сфере служит дальнейшему расширению и углублению двусторонних отношений. Этому содействует успешная реализация Программы сотрудничества на 2010-2013 годы, которая охватывает такие направления, как наука и образование, здравоохранение, туризм и ряд других.

Общество дружбы "Узбекистан-Китай", созданное в 1998 году, вносит достойный вклад в укрепление дружбы и культурных связей между двумя народами. Его основной целью является взаимное знакомство с историей, культурой и искусством народов Узбекистана и Китая, их национальными обычаями, традициями и ценностями. Фонд "Форум культуры и искусства Узбекистана", открывший свое представительство в Пекине в 2005 году, способствует широкой пропаганде в Китае нашей национальной культуры и традиций, богатого исторического наследия и неповторимого искусства.

В Ташкенте действует Институт Конфуция по изучению китайского языка и культуры, что может служить ярким примером крепнущего сотрудничества между нашими странами в сфере образования. Этот институт, открытый в нашей столице в 2005 году, наряду с обучением узбекской молодежи китайскому языку и культуре, благодаря проведению различных мероприятий вносит достойный вклад в развитие гуманитарных отношений между нашими странами.

В июле прошлого года в Китае прошли Дни культуры Узбекистана. В их рамках в Пекине и Сиане узбекские артисты выступили с большими концертами, в программу которых были включены узбекские национальные танцы, мелодии и песни. В нынешний год 20-летия установления дипломатических отношений активизировался взаимный обмен между Узбекистаном и Китаем гастролями художественных коллективов, творческими группами, больше проводится различных конференций и форумов.

Руководство Китая дало высокую оценку проводимому курсу последовательных и широкомасштабных социально-экономических реформ в Узбекистане, усилиям нашей страны по обеспечению мира и стабильности в регионе.

Китай, заинтересованный во взаимном сотрудничестве, пристально наблюдает за происходящими в Узбекистане общественно-политическими процессами. Средства массовой информации КНР регулярно освещают последовательные реформы в Узбекистане, огромные успехи, достигнутые в годы независимости, неуклонно развивающиеся взаимосвязи нашей страны с зарубежными государствами и международными организациями. Недавно в Шанхайской Академии общественных наук состоялась беседа за "круглым столом", посвященная принятой в Узбекистане Государственной программе "Год семьи". Основной темой беседы стали широкомасштабные целевые меры по дальнейшему укреплению и развитию института семьи как основы и опоры общества, правовой и социальной защите интересов семьи, всесторонней поддержке молодых семей, повышению роли семьи в воспитании гармонично развитого поколения.

Об огромном интересе Китая к общественно-политической жизни Узбекистана ярко свидетельствуют и слова директора международного департамента Шанхайской Академии общественных наук Ли Ихая: "Объявление в Узбекистане 2012 года Годом семьи подтверждает, насколько огромное внимание уделяет правительство страны молодежи - решающей силе завтрашнего дня. Помощь, оказываемая в самый важный период становления семьи, наряду с созданием прочного фундамента будущего Узбекистана также служит дальнейшему повышению его авторитета на мировой арене".

Официальный визит Президента Ислама Каримова в Китай открыл новую страницу в развитии двусторонних отношений. Вместе с тем стороны еще раз продемонстрировали свою готовность к активному развитию и углублению сотрудничества на долгосрочной стратегической основе в целях процветания наших стран, роста благосостояния обоих народов.

О. Туракулов.
Обозреватель УзА.

И партнеры новые, и продукция

В Ташкенте открылась Отраслевая промышленная ярмарка Комплекса по вопросам геологии, топливно-энергетического комплекса, химической, нефтехимической и металлургической промышленности. Она проходит в рамках первого этапа VI Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи.

Свою продукцию представили около 120 отечественных промышленных предприятий. На прошлогодней ярмарке их было значительно меньше - 84. Логично предположить, что с увеличением участников существенно возрастет и количество заключенных договоров. Год назад участники ярмарки заключили 710 договоров более чем на 703 млрд сумов. Впрочем, о цифрах судить рано, поскольку выставка будет работать еще два дня.

- Мы участвуем в отрасле-

вой ярмарке впервые, - говорит заместитель директора по производственной части ООО "Fratelli International" Шухрат Талипов. - Предлагаем нашим потенциальным клиентам стеклянные высоковольтные изоляторы. Ранее в республике использовались либо фарфоровые, либо аналогичные стеклянные, но зарубежного производства. Надеемся, что продукция, которая отличается не только особым качеством, но и низкой ценой - на 60-70 процентов дешевле импортных

аналогов, заинтересует наши компании.

Предприятие ООО "Maxsus Polimer Zavodi" участвует в ярмарке уже третий раз. В этом году в его ассортименте появились два вида новой продукции - двухслойные гофрированные трубы и фитинги. Обновился перечень продукции и на ОАО "Узбекуголь". В прошлом году специалисты предприятия презентовали печь для выжигания угольных брикетов - домашний обогреватель на основе угля. Сегодня благодаря отраслевой ярмарке это оборудование производится серийно. Это к слову о том, что отраслевые ярмарки важны не только для привлечения партнеров, но и для начала освоения новой продукции в соответствии с пожеланиями

потенциальных клиентов. Яркий тому пример - ООО "Узелмаш", которое сейчас разрабатывает для ОАО "Узметкомбинат" общепромышленные электродвигатели. Предложение поступило в ходе прошлогодней отраслевой ярмарки. Немалых успехов достиг за год и сам "Узметкомбинат". На нынешней ярмарке предприятие представило 30 проектов, выполненных по Программе локализации, в частности, для сфер строительства и машиностроения. Передвижную солнечную душевую кабину представило ООО "Mir Solar", специализирующееся на производстве геосистем и фотозлектрических станций.

Отраслевая промышленная ярмарка - один из главных локомотивов содействия отече-

ственным предприятиям в расширении долгосрочных хозяйственных связей в производстве и поставке переработанного сырья, материалов и комплектующих изделий, готовых товаров, а также в освоении новых видов продукции на основе развития отраслевой и межотраслевой кооперации. Особое значение ярмарка имеет и для вывода производимой в республике продукции на внешний рынок.

На открытии мероприятия выступил заместитель Премьер-министра Г. Ибрагимов.

Марк Орлов.



СЕМЬЯ

ЦИТАТА

От наших родителей мы получили величайший и бесценный дар - жизнь. Они вскормили и вырастили нас, не жалея ни сил, ни любви. И теперь, когда они стары и больны, наш долг - вылечить и выходить их!

Леонардо да Винчи

Забота о молодых

■ Преемственность поколений, свойственная семье, способствует сохранению и развитию лучших традиций народа, уважительному отношению к общечеловеческим и национальным ценностям, упрочению духовных, нравственных основ общества.

Потому не случайно, что в нашей стране уделяется особое внимание укреплению этого института, социально-экономической поддержке молодых семей, формированию в них здоровой атмосферы, усилению в сознании молодого поколения значения и роли семьи в жизни человека. А в Год семьи работа в этом направлении приобрела еще большую актуальность.

В числе счастливых молодых - семья Гайрата и Дилором Иногамжоновых из Янгиюя. Оба супруга с высшим образованием, они и познакомились в одном из столичных вузов. Сегодня Гайрат и Дилором растят



Фото Шавката Акрамова.

двух славных мальчишек - Нодира и Рустама. Гайрат вот уже два года занимается частным предпринимательством в сфере услуг. А его супруга - бухгалтер в одном из столичных СП.

В ближайшей перспективе мы планируем создать собственное предприятие по производству швейно-трикотаж-

ных изделий из местного сырья, - говорит молодой предприниматель. - Надеемся, что все получится. Ведь у нас в стране созданы все предпосылки для организации и развития своего бизнеса, выделяются льготные кредиты, осуществляется всемерная поддержка.

Семья Иногамжоновых - частые гости столицы нашей Родины. Молодые родители считают, что это полезно для гармоничного воспитания детей - посещая памятные для истории независимого Узбекистана места, они растут в духе уважения и любви к родному краю.

■ Сильная социальная политика - одна из основных составляющих реформ, проводимых руководством Узбекистана. В Год семьи она обретает особую актуальность. Потому среди приоритетов Государственной программы - дальнейшее усиление заботы со стороны государства и общества о решении проблем и нужда семей, в первую очередь социально нуждающихся, оказание им материальной помощи и поддержки в воспитании детей, создании достойных социально-бытовых условий. При этом особое внимание уделяется женщинам - хранительницам домашнего очага.

Все проводимые мероприятия имеют ярко выраженный адресный характер. Накануне празднования Международного женского дня около 200 тысяч комплектов спортивной одежды были вручены в порядке поощрения девочкам из малообеспеченных семей. Сейчас стартовал оздоровительный сезон, в ходе которого 12 тысяч мальчиков и девочек из многодетных и малообеспеченных семей смогут весело провести лето в лагерях по бесплатным путевкам. Для этих и других ребят подготовлена обширная программа культурно-

Под опекой государства

го досуга. Также в течение года для 100-150 молодых семей из каждого района и города республики, нуждающихся в социальной поддержке, организуют путешествия по достопримечательностям с участием деятелей культуры и искусства.

Почти полмиллиона первоклашек получат в подарок к началу занятий учебные принадлежности 12 наименований. Около 11 тысяч ребят с ограниченными возможностями, обучающихся на дому, также снабдят всем необходимым, включая специальные доски и школьные парты. В преддверии холодов 576 тысяч школьников из малообеспеченных семей будут бесплатно обеспечены комплектами зимней одежды и головными уборами. На это из бюджета выделено почти 28 млрд сумов.

Помощь семьям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями, окажет проект "Непрерывное инклюзивное образование в Узбекистане". В его рамках 40 пилотных учреждений - 10 детских садов, 18 школ, 12 академических лицеев и профессиональных колледжей - получат необходимые учебно-методические материалы, компьютерную технику, мебель и другое. Пройдут семина-

ры-тренинги для педагогов, родителей и ребят.

Еще одна важная задача - укрепление благосостояния узбекистанцев путем расширения масштабов семейного предпринимательства и ремесленничества. Стимулировать его призван комплекс мер, включающий выделение целевых кредитов и микрокредитов, в том числе для женщин, решивших начать свое дело. Для этого намечено выделить более 690 млрд сумов, а также 267,8 тысячи евро по линии германского Фонда сберегательных касс по международному сотрудничеству.

Для обеспечения занятости прекрасной половины человечества предусмотрено создать за счет развития малых предприятий и микрофирм 240 тысяч рабочих мест, в том числе в сфере услуг и сервиса - 114 тысяч, семейного предпринимательства - 90 тысяч, промышленности - 20 тысяч, строительстве - 16 тысяч. Решено организовать три региональных бизнес-инкубатора для поддержки девушек и молодых женщин, занимающихся предпринимательством, и устраивать семинары "Начни свой бизнес" в 32 районах республики с высокой потребностью в рабочих местах.

Улучшить быт семей призвана специальная программа по увеличению производства в 2012-2014 годах электробытовой домашней и кухонной техники, моющих средств и изделий бытовой химии, облегчающих труд женщин. Чтобы приобретение их не ложилось тяжким бременем на плечи супругов, намечено выделение потребительских кредитов сроком до трех лет в объеме до 50-кратного размера минимальной заработной платы. На массивах, застраиваемых индивидуальными домами по современным типовым проектам, предусмотрено организовать деятельность общественных прачечных, оборудованных стиральными машинами-автоматами.

До конца года будут реализованы проекты "Вовлечение неправительственных некоммерческих организаций в процесс предоставления социальных услуг уязвимым семьям" и "Создание информационных центров социальной поддержки", в рамках которых представители третьего сектора станут оказывать консультативную, правовую и организационную помощь малообеспеченным семьям.

Алексей Романов.

Прочная опора страны

■ Объявление Президентом нашей страны 2012 года Годом семьи ярко демонстрирует последовательность осуществляемых в республике масштабных реформ, то огромное внимание, которое уделяется со стороны государства развитию гражданского общества.

В народе говорят, что "Яблоко от яблони недалеко падает". Все, что ребенок видит в семье, он переносит в свою будущую взрослую жизнь. Если в семье воспитание и образование ребенка протекают в правильном русле, то эта семья будет крепкой и благополучной. А успешная семья - это гарант процветания в целом общества и государства.

Прочность семьи зиждется на соблюдении норм здорового образа жизни. И чем больше духовно и физически здоровых семей, тем богаче наше общество. Нормы, закрепленные в четырех статьях 14-й главы раздела 3 Конституции страны, всецело отвечают интересам семьи.

Издrevле наш народ с особым вниманием относился к семье как важному звену общества. Развитие национальной самобытности, обретение своего места в мировом сообществе наш народ видит через призму семьи. Как говорят мудрецы, если есть жизнь, есть и семья.

Благодаря независимости институт семьи не только сохранил свои древние традиции, но и обогатился новым содержанием. Все свои успехи мы связываем с семьей, ее благополучием. Недаром руководитель государства, провозглашая нынешний год Годом семьи, сделал акцент, что если здорова семья, значит, прочно и общество, а крепкая семья - это основа счастливой жизни.

Цели и задачи Государственной программы "Год семьи" свидетельствуют об усилении внимания к семье, важности упорочения ее основ в развитии общества. Осуществляемые в этом направлении комплексные мероприятия, несомненно, дадут положительные результаты на пути развития и процветания нашего независимого Узбекистана.

У. Сулаймонов.
Главный консультант
Управления государственной
регистрации ведомственных
нормативных актов
при Министерстве юстиции
Республики Узбекистан.

■ 217 свадеб и 207 суннат-туев, проведенных в Ферганской долине, ознаменовали очередной этап благотворительного проекта "1000 свадеб и 1000 суннат-туев" Фонда Форум, РОО "Женское собрание", общественного фонда "Мехранури" и ФОПСИ. Свадебные платья от ведущего отечественного модного бренда GULLI, праздничные дастарханы, за которыми собрались родные и друзья - организаторы, сделали торжество по-настоящему ярким и запоминающимся событием в жизни людей, нуждающихся в заботе и социальной поддержке.

дома милосердия, а накануне бракосочетания Фаридуна и Малики Султановых из Самаркандской области невесте подарили свадебное платье. Аналогичные мероприятия прошли в Намангане, Куваасае, Маргилане и Бухаре.

Декабрь прошлого года был ознаменован рядом бла-

денны праздничные суннат-туи для пятерых мальчиков, воспитывающихся в детских домах, и стольких же - из малообеспеченных семей.

В 2012 году, объявленном Годом семьи, проект особенно актуален. Его адресаты - люди, нуждающиеся в особой заботе и поддержке: юноши и девушки, оставшиеся без родительской опеки и выросшие в домах милосердия, дети из многодетных, малообеспеченных семей или потерявших кормильца. Благодаря акции сотни молодых людей по всей республике получили возможность начать семейную жизнь с торжества, о котором только мечтали. С начала года проведено 410 свадеб и 481 суннат-туи.

Отсчет начался с Навоийской области, где в марте сыграли благотворительные свадьбы для 73 пар из городов Навои и Зарафшана, Карманинского, Кизилтепинского, Нуратинского, Хатырчинского и Учкудукского районов и провели суннат-туи 88 детишкам из семей, нуждающихся в социальной поддержке, и домов милосердия.

Благотворительный проект "1000 свадеб и 1000 суннат-туев" уже завершился в Кашкардаринской области, Республике Каракалпакстан. В июне акция пройдет в Самаркандской и Бухарской областях.

А. Викторова.

Золотые свадьбы

Пример для молодежи

■ В Доме счастья отдела записи актов гражданского состояния №1 города Намангана в рамках Государственной программы "Год семьи" состоялась культурно-просветительское мероприятие.

В мероприятии, организованном управлением юстиции Наманганской области, приняли участие работники областного комитета женщин и отдела общественного фонда "Махалла", заведующие городских и районных отделов записи актов гражданского состояния, консультанты сходов граждан махалли, учащиеся Наманганского юридического колледжа и представители широкой общественности.

Было отмечено, что под руководством Президента Ислама Каримова особое внимание уделяется укреплению института семьи, совершенствованию ее правовых и экономических основ, повышению статуса семьи в обществе, всемерной поддержке молодых семей.

Вопросы создания материальных, культурных и бытовых условий для благополучия семей, их социальной защиты находятся под постоянным вниманием главы нашего государства, - говорит заместитель начальника управления юстиции Наманганской области Хайрулло Сабиров. - Этот величественный Дом счастья возведен в свете исполнения постановления Президента от 6 августа 2009 года "О Программе мер по благоустройству и развитию социальной инфраструктуры города Намангана на период 2009-2012 годы".

Дом счастья оснащен современной мебелью и техникой. Теперь здесь наряду с регистрацией брака созданы возможности для проведения просветительских мероприятий, направленных на утверждение среди молодежи здорового образа жизни, предотвращение негативных последствий ранних и родственных браков, а также организацию различных торжественных церемоний. Это способствует обеспечению прочности семей, подготовке молодежи к семейной жизни, воспитанию ее в духе уважения национальных традиций и ценностей.

В рамках мероприятия отмечены золотая свадьба семьи учитель Мухаммада и Раънохон Мирзаевых из Уйчинского района, воспитавших пятерых детей и более 20 внуков, серебряная свадьба янгикурганцев Хусниддина Абдуллаева и Зулфизар Умраковой, свадьба молодой пары Тахирджана Карабаева и Мукаррамхон Тошматовой из Мингбулакского района. В их жизни эти церемонии стали незабываемым событием.

Основной целью проведения этих церемоний с участием широкой общественности является расширение представлений молодежи о семье, ознакомление их с жизненным опытом тех, кто состоит в многолетнем браке, воспитание юношей и девушек в духе уважения национальных традиций, предотвращение таких негативных явлений, как полнзность и расточительство при проведении свадеб, - говорит ответственный сотрудник отдела правовой пропаганды областного управления юстиции Дилором Рахимбаева.

А. Саттаров.
Корр. УзА.

Праздники мечты

Проект охватил восемь районов Наманганской, четыре - Ферганской и семь - Андижанской областей. По традиции, адресаты акции - молодожены и дети - получили ценные подарки. Не остались в стороне и мещенаты, преподнесшие новобрачным бытовую технику, мягкую мебель, обручальные кольца.

Трудно описать словами всю радость и благодарность за праздник, который организаторы проекта подарили сотням молодых людей, нуждающимся семьям по всей стране, - говорят молодожены Алишер и Нилюфар Рахмоновы из Андижанской области. - Счастливы, что наша семья родилась в год, объявленный Президентом Годом семьи. Это очень символично, и мы надеемся, что все браки, заключенные в этом году, будут крепкими и счастливыми.

Первые благотворительные акции подобного рода были проведены по инициативе РОО "Женское собрание" и общественного



фонда "Мехранури" в 2005 году. В Гулистане организовали суннат-туи для пяти мальчиков из многодетных семей и двух воспитанников

благотворительных акций, направленных на поддержку социально уязвимых, нуждающихся слоев населения. В Андижане и Джизаке прове-

Духовные ценности глазами детей

Завершился республиканский конкурс рисунков, стихов и сочинений "Крепкая семья - благополучные дети"

■ "Невозможно представить отдельно друг от друга понятия "Родина" и "семья", как не бывает весны без цветов, неба - без звезды, тихой ночи без луны. Человек приходит на этот свет, в семейную крепость с такими чувствами, как вера, совесть, порядочность". Это строчки из сочинения Нилюфар Ашуровой, ученицы 8-го класса государственной специализированной общеобразовательной школы № 39 города Бухары, занявшей первое место в республике. Работы школьников, подобные этой, отразили их искренний взгляд на традиции и ценности, отношения в семье, трогательную любовь к отчужденному дому.

Конкурсы стартовали по всей республике в апреле. Столь активное вовлечение школьников в размышления о ценностях было запланировано в Государственной программе "Год семьи". Цель - пропаганда здорового образа жизни, ценностей крепкой и дружной семьи, воспитание ребят гармонично развитыми личностями.

Ученики начальной школы состязались в изобразительном искусстве. Лучших художников наградили почетными грамотами Министерства народного образования. Поэтические произведения, признанные лучшими на областных этапах, решено издать отдельным сборни-

ком. А среди учеников 5-9-х классов выбрали авторов лучшего сочинения опытные эксперты Республиканского центра образования. Они же давали преподавателям рекомендации о том, как проводить отбор работ в классе и школе.

Несмотря на то что во всех работах речь идет о семье, сочинения все же отличаются - при организации конкурса разработали рекомендации и предложили тематику, исходя из возраста конкурсантов. Школьникам 5-7-х классов дали темы "Моя семья - моя гордость", "Мама - ангел нашей семьи", "Реликвия нашей семьи". Восьми- и девятиклассники рассуж-

дали о роли семьи в обществе, воспитании, рассказывали о ее духовных ценностях.

В республиканский этап вышло более 40 работ со всех областей. Поскольку хороших сочинений оказалось много, было решено присудить по три первых, вторых и третьих места, а также девять поощрительных призов для тех, чьи работы отражают творческий взгляд ребенка, развитую речь, понимание темы. Первое место разделили упомянутая выше ученица школы № 39 Нилюфар Ашурова из Бухары, Шахзод Сафаров из общеобразовательной школы №1 Китабского района Кашкардаринской области, а также Мадина Лутфуллаева из школы № 288 Юнусабдадского района столицы.

Нашей задачей было выявить наиболее талантливых представителей молодежи, узнать, что дети и подростки думают о семейных ценностях, как представляют себе роль семьи в обществе, - отмечает главный методист Республиканского центра образования

Комила Усмонова. - Порадовало, что многие работы продемонстрировали их личное отношение к вопросам построения семьи. Навышшую оценку получили работы, в которых видала авторская позиция, а также высокий интеллектуальный уровень ребят. Немало поступило сочинений, отличающихся особым поэтическим стилем.

Знакомясь с детскими работами, замечаешь - отражение в них нашли картины из повседневной жизни, праздничные обычаи - приготовление сумалаяка, семейные торжества и дни рождения. И будни, и праздники в глазах детей представляются наполненными, запоминающимися событиями, теплом и духовным единением всех домочадцев. В своих работах участники отразили и самые разные традиции своих семей. В целом работы детей и подростков составили яркую картину жизни семьи в нашей стране. Картины, написанную красками любви и доброты.

Ксения Муравьева.

■ Молодому художнику-миниатюристу Мухтару Бухарбаеву судьбой не дано услышать пение птиц, наслаждаться голосами других людей, но в его сердце живет любовь, а в душе звучит музыка. Сегодня он твердо стоит на ногах, чувствует себя полноценным членом общества. А добиться всего этого, наполнить мир музыкой ему помогла его семья.

Еще Лев Толстой утверждал, что все счастливые семьи счастливы одинаково. Но у каждой свой рецепт счастья. В этом убедилась, познакомившись с Гульсарой Тулеубаевной, Юсупом Абдукадыровичем Бухарбаевыми и их детьми.

Вопреки судьбе

Юсуп и Гульсара познакомились на пляже у Анхора, неподалеку от дома, в котором живут и сейчас. Через год поженились. Сначала в семье появился первенец, а вслед за ним и второй сын. Но когда мальчику исполнилось девять месяцев, обнаружилось, что он практически ничего не слышит.

Супруги долго не могли свыкнуться с мыслью, что их ребенок не такой, как все. Первое, с чем не могло смириться сердце матери, что его нужно отдать в учреждение для слабослышащих детей. Гульсара наотрез отказалась учить его пальцевому алфавиту и языку знаков. Главная задача, которую она поставила перед собой, - научить сына говорить. В этом ей помог прекрасный педагог, работающий со слабослышащими детьми Наталья Плотникова, начавшая заниматься с мальчиком в два с половиной года. В обычном дошкольном учреждении, куда он ходил, воспитатели до самого выпуска не знали, что ребенок почти не слышит.

Пришло время идти в школу. Родители оформили Мухтару в Республиканскую спецшколу-интернат № 102 для слабослышащих детей. Спустя некоторое время они поняли, что здесь его мир, где он нашел общение, друзей, которых не заменяет даже мама и папа.

Государство проводит огромную работу, чтобы защитить право каждого ребенка с ограниченными возможностями свободно общаться и развиваться вместе со сверстниками в условиях, которые гарантируют им поддержку, уважение, самореализацию и возможность активно участвовать в жизни общества. Правовая основа этой заботы закреплена в законах Республики Узбекистан "Об образовании", "О гарантиях прав ребенка", "О Национальной программе по подготовке кадров", "О социальной защищенности инвалидов в Республике Узбекистан". Опытные сурдопедагоги, дефектологи, психологи и воспитатели открывают для таких ребят дорогу в большой мир, с ранних лет выявляют способности и увлечения. Многие дети здесь занимаются танцами, рисуют, вышивают. Есть прекрасно оснащенные столярные и слесарные мастерские для мальчиков, швейный



Музыка пишины - музыка сердца

Скажите, что такое гром? Как барабанит дождь по крышам? Такая тишина кругом...

цех для девочек, компьютерный класс.

...Гульсара очень обрадовалась, когда Мухтар увлекся рисованием. Понимая, что этого мало, пошла за советом в Республиканский художественный колледж. И снова судьба пошла навстречу матери, там она встретила педагога, который взялся заниматься с сыном живописью. Спустя четыре года он поступил на отделение восточной миниатюры колледжа.

После его окончания по совету педагогов юный художник пришел в производственные мастерские медресе Абулкасым, которое славится своими традициями миниатюрной живописи. К счастью, там ему встретился близкий по духу человек с ограниченными физическими возможностями, но удивительной силой воли, мастер-миниатюрист Кудрат Исраилов, на долгие годы ставший наставником в творчестве.

Волшебная сила искусства

Мухтар Бухарбаев стал одним из первых участников благотворительной выставки-ярмарки детей с ограниченными возможностями, которую с 2003 года проводят члены Клуба выпускников профессионального менеджмента (A-Club) Узбекско-японского центра людских ресурсов проекта. Именно тогда купили его первую работу. Раньше Мухтар писал небольшие миниатюры акварелью и темперой. Почувствовав интерес зрителей и специалистов, стал работать маслом и писать большие полотна. Сегодня он - настоящая звезда проекта.

В 2009 году молодой миниатюрист принял участие в про-

екте Фонда Форума "Базар-арт". Талантливого юношу отметили денежным вознаграждением и сертификатом. Это стало огромным стимулом - теперь он постоянный участник выставок-ярмарок. У него появились свои клиенты и поклонники, которых не могут оставить равнодушными поэтические, наполненные глубоким смыслом работы молодого художника с ограниченными возможностями, но неограниченным талантом.

Дела семейные

- Конечно, чтобы достичь таких результатов, пришлось многим пожертвовать, в чем-то обделить остальных своих детей, но они меня понимают, - говорит Гульсара Тулеубаевна. Несколькими годами раньше родители дали возможность старшему сыну получить образование и найти себя в жизни. Сегодня он и сам уже стал отцом. Глядя на целеустремленность братьев, "заразилась" тягой к знаниям и сестренка Камила. Закончила на "отлично" школу, лишей при Университете мировой экономики и дипломатии, поступила в Ташкентский финансовый институт.

- То, что родители, и особенно мама, уделяли много времени Мухтару, сделало нас самостоятельными. Мы всегда мечтали о том, что когда-нибудь будем им гордиться, - присоединяется к разговору Камила. - Для нас не играло роли то, что Мухтар слабослышащий. Все было на равных. Без всяких скидок и поблажек. Жалость в подобных случаях, напротив, ранит человека. Этому мы тоже научились у мамы.

Мухтар и Дано познакоми-

лись на свадьбе одного из общих знакомых. Встречались два года, потом решили рассказать о своей любви родителям. Девушка сразу понравилась всем членам семьи, но будущая невестка совсем не слышала, и у нее не было профессии.

На семейном совете решили обратиться к известной мастерице-вышивальщице сюзане Мадине Касымбаевой, чтобы взяла девушку в ученицы.

Сегодня Мухтар с гордостью показывает самостоятельные работы молодой супруги. А сколько было счастья, когда на недавно прошедшей благотворительной выставке-ярмарке были проданы первые вышитые ею наволочки.

Счастье - одно на всех

"Дружно жить и не тужить, радоваться тому, что есть" - девиз, на котором держится эта семья, в которой главное - взаимопонимание и доверие. На вопрос, трудно ли жить всем вместе под одной крышей, не сговариваясь, отвечают: "Весело!"

- Каждый человек стремится к хорошей и достойной жизни, - говорит Гульсара Бухарбаева. - Сегодня мы с мужем бесконечно благодарны судьбе за то, что у нас такие замечательные дети, которых мы сумели воспитать достойными людьми - это и есть наше главное богатство. А у меня как матери сбылись почти все самые заветные мечты - все здоровы, дети рядом, получили образование и во всем поддерживают, снохи всегда со мной советуются. А что еще нужно для счастья?

Ирина Рибар.
Фото автора.

Скромность украшает человека

■ В центральном совете общественного движения молодежи Узбекистана "Камолот" прошла беседа, посвященная предотвращению помпезности и расточительства при проведении семейных торжеств, повышению активности общественной жизни и молодежи в этом направлении.

В онлайн-беседе, организованной совместно с Ташкентским исламским университетом, приняли участие представители соответствующих государственных и общественных организаций, ученые и молодежь.

Председатель центрального совета общественного движения молодежи "Камолот" Баходир Ганиев, заместитель председателя Управления мусульман Узбекистана Абдулазиз Мансур, заместитель председателя Комитета женщин Узбекистана Дилфуза Хасанова и другие отметили, что одними из приоритетных направлений проводимой главой нашего государства политики являются вопросы воспитания молодого поколения в духе уважения национальных и общечеловеческих ценностей, сохранения и почитания традиций.

Семейные мероприятия, в частности, свадьбы - одни из древних традиций и ценностей. В их основе - благородные устремления нашего народа, присущие ему забота о ближних, взаимоуважение и единство. В нынешнюю эпоху глобализации умение отличать настоящие национальные ценности от различных суеверных обычаев, возникающих вследствие высокомерия и надменности, требует от нашей молодежи высокой духовности и бдительности.

Организуемые общественным движением молодежи "Камолот" фестивали "Ценности, обычаи, традиции и молодежь", цикл онлайн-бесед "Крепкая семья - основа общества" также способствуют повышению знаний юношей и девушек, стоящих на пороге создания семьи.

На мероприятии состоялся обмен мнениями о проведении семейных торжеств в соответствии с национальными обычаями, актуальных задачах по предотвращению помпезности и расточительства, повышению знаний юношей и девушек в этом направлении.

Б. Хидирова.
Корр. УзА.



Если обозначить нечто общее для всех счастливых пар, то не обойтись без таких понятий, как доверие, чувство ответственности, ощущение неразрывной связи, общего "мы". Спросите любящих пар, какие чувства они испытывают в браке, и они, скорее всего, скажут, что просто не представляют жизнь врозь. Возможно, супруги не смогут определить точно, почему же им хорошо вместе. И все же некоторые секреты супружеского счастья сформулировать можно.

Главное и основное условие прочного брака, его фундамент - это чувство любви, притяжение друг к другу. Естественно, и в благополучных семьях бывают ссоры, например, по поводу разделения домашних обязанностей и отношений с родственниками. Но при этом муж и жена всегда чувствуют, что, несмотря на временные разногласия, они любят и ценят друг друга.

Многие супруги, жалуясь на неблагоприятную жизнь в бра-

ков привычке. В чем тут причина? И в чем тогда секреты семейного счастья?

Вот один из них: умение принимать любимого человека таким, каков он есть - с достоинствами и недостатками. Не пытайтесь переделывать друг друга - это не прибавит радости никому. Тем более что недостатки - вещь весьма относительная. И не стоит ориентироваться в своих оценках на мнение окружающих. В делах семейных лучше доверять лишь себе и своей половине.

Одно из важных условий счастливого брака - открытость и доверие в отношениях. Это вовсе не означает, что необходимо полное проникновение в мысли и чувства друг дру-

го следует хорошо изучить характеры друг друга, привычки, достоинства и недостатки и только после этого решиться на брачный союз. Очень многое в создании крепкой семьи зависит от мужчины - главного кормильца семьи и гаранта ежедневного достатка. Обеспечение семейного счастья в равной степени зависит и от женщины. Если она хорошо воспитана, любит и уважает супруга и его близких, терпелива и умеет просить жизненные обиды, то это уже половина счастья.

В нашем краю испокон веков люди стремились к тому, чтобы каждая семья была настоящей крепостью, свято чтим и соблюдали нравственные основы супружеской жизни. Вопросам

Формула гармонии

В ней много слагаемых. Она одновременно и проста, и сложна. Но попытаться найти ее решение необходимо

ке, забывают или хотят забыть, обманывая самих себя, что никогда не испытывали любви друг к другу, создавали семью исходя из каких-то других соображений. Что ж, они могут прожить всю жизнь под одной крышей, воспитывать детей и внуков, но быть при этом счастливыми у них вряд ли получится.

Если использовать терминологию точных наук, то любовь - условие необходимое, главное, но все же недостаточное для счастливой семейной жизни. Увы, есть множество примеров, когда пары, изначально связанные глубокими чувствами, в итоге либо разошлись, либо продолжали существовать по

своим "островкам" в душе должны оставаться у каждого. Но между близкими людьми не должно быть страха признаться в сокровенном, боязни оказаться непонятым. Уверенность, что вы можете выложить жене или мужу все, что вас волнует, и будете услышаны, как ничто другое, укрепляет отношения. Кроме того, счастливые супруги просто верят друг другу, не мучаясь подозрениями, что их предадут в сложной ситуации.

Некоторые не выдерживают материальных трудностей семейной жизни, которые порой следуют за свадьбой. Этим problem можно избежать, для это-

создания и укрепления семьи огромное внимание уделяется в нашей стране и сегодня, о чем свидетельствует объявление 2012 года Годом семьи. С первых дней независимости была создана нормативно-правовая база по развитию и совершенствованию института семьи и брака. Как известно, именно семья является основой общества, поскольку только в ней происходит становление и формирование будущей гармонично развитой личности.

Фарогаг Сатторова.
Руководитель Дижитального областного отделения республиканского научно-практического центра "Оила".

Недетские вопросы

Почему вода мокрая?

■ **Прежде всего, страшная тайна: не вода мокрая, а вещи, которых она касается.**

Ее капельки еле держатся друг за друга, поэтому им надо быть где-то "взаперти" - в чайнике, вазе, ведре. Опрокинешь чайник - все капли сразу растекутся-разбегутся в стороны и начнут "хвататься" за любые соседние предметы. Так они "прилипают" к телу, скатерти, курточке или плюшевому мишке - и делают их мокрыми.

Как самолет летит, не падая?

■ **Самолеты снаружи очень похожи на птиц - у них такие же крылья.**

Они расположены именно так, чтобы сам воздух помогал птицам и самолетам лететь. Когда бежишь, то чувствуешь, как навстречу дует ветер - и чем быстрее бежишь, тем сильнее он дует. Этот же ветер словно приподнимает крылья птиц и самолетов снизу - и поэтому они не падают.

Кто назвал Солнце Солнцем, а Луну - Луной?

■ **Эти названия пришли к нам из древнего языка, от которого много веков назад произошли многие современные. В нем было слово "saul" - "светить". И сегодня похожими словами называют дневное светило русские - солнце, украинцы - сонце, поляки - slonce, болгары - слънце, англичане - sun, французы - soleil и многие другие народы.**

Название Луне дало похожее слово "lounk" - "светить". От него произошло и слово "луч". Правда, Луна не светит сама, а только отражает свет Солнца. Поэтому в некоторых европейских языках ее имя переводится как "эхо", "отражение" или "блеск".

Подготовил
Алексей Романов.

Покупка на пять с плюсом

Помощник для хозяйки

■ **"Очень устаю после работы, а вель нужно еще приготовить ужин для семьи. Уговариваю мужа купить кухонный комбайн. Подскажите, как его выбрать?"**

Елена Петрова.

г. Ташкент.

Для начала проанализируйте свои потребности в приготовлении пищи. Если с помощью комбайна вы планируете только нарезать овощи, рубить мясо и замешивать тесто, то смело выбирайте компактный прибор, состоящий только из одной чаши и небольшого комплекта насадок. Экономите и место на кухонном столе, и деньги. Если же этого недостаточно, нужно присмотреться к многофункциональным моделям, которые, помимо стандартного набора ножей и насадок, имеют соковыжималку, мясорубку, блендер и другое.

Главные характеристики аппарата - мощность и объем чаши. При емкости чаши в 1,5 литра достаточно мощности 300 Вт, два - 400, три - 700. Обратите внимание и на то, из чего сделана чаша. Как правило, это пластик или стекло, реже - металл. Первый - самый дешевый материал и неприхот-

лив в уходе. Стекло более экологично, но оно бьется. Чаши из нержавеющей стали дорогие, но долгая служба на радость хозяйке компенсирует расходы.

Обычно производители предлагают до 20-25 скоростных режимов мотора кухонного комбайна. Чем их больше, тем удобнее будет взбивать, замешивать и измельчать продукты. Убедитесь, что прибор снабжен надежной функцией блокировки. Она не позволит ему заработать, если крышка неправильно зафиксирована.

Стоит учесть и удаленность электрической розетки от рабочей поверхности, на которой будет расположен прибор. Обычно модели имеют шнуры от 90 см до 1,5 м. Хорошо, если в корпусе устройства есть место для его хранения, а также специальные отсеки или емкости для комплектующих.

Будущее построим вместе

■ **Во Дворце искусств "Истиклол" состоялась культурно-музыкальное мероприятие под названием "Мы, дети единой и дружной семьи, вместе построим великое будущее".**

Мероприятие организовано в рамках Государственной программы "Год семьи" Торгово-промышленной палатой Узбекистана, фондом "Меҳр нури", Республиканским общественным объединением "Женское собрание", Фондом поддержки социальных инициатив и рядом других организаций. На мероприятие были приглашены воспитанники домов "Меҳр-рибонлик", специальных школ-интернатов, дети из малообеспеченных, социально уязвимых семей из Сырдарьинской, Ташкентской областей и столицы.

Проводимая под руководством Президента Ислама Каримова широкомасштабная работа по оказанию заботы о развитии и будущем молодого поколения, всесторонней защите прав детей, предоставлению им глубокого образования дает свои высокие результаты. В рамках Государствен-



Фото О. Мирзоатова (УзА).

ной программы "Год семьи" все более расширяются масштабы проводимой практической работы по воспитанию молодого поколения в духе любви к Родине, преданности идеям независимости, уважения национальных и общечеловеческих ценностей, защиты его сознания от чуждых национальному образу жизни идей, негативного воздействия "массовой культуры".

С началом школьных летних каникул организуются экскурсии по историческим городам, достопримечательным местам, возведенным в годы независимости сооружениям, музеям и театрам. Проводятся интересные просветительские мероприятия, встречи, концерты и выставки для детей.

На концерте была представлена музыкальная программа мастеров искусств, молодых исполнителей, коллектива детского театра "Марварид". Детям вручены подарки.

Н. Усманова.
Корр. УзА.

Охрана материнства и детства

Надежный щит на пути болезни

■ Крепкая семья всегда строилась на благополучии детей, их задорном смехе и радостных улыбках. Поэтому в годы независимости в нашей стране особое внимание уделяется здоровью молодого поколения. Важную роль играет вакцинация. За последние двадцать лет удалось добиться практически полного охвата населения необходимыми прививками, что в свою очередь позволило победить такие болезни, как дифтерия и полиомиелит. Стопроцентная иммунизация детей против вирусных и управляемых инфекций предусмотрена в Государственной программе "Год семьи". Об этом - беседа со специалистом главного управления санитарно-эпидемиологического надзора Министерства здравоохранения Дилором ТУРСУНОВОЙ:

- Дилором Алимовна, охрана материнства и детства - один из приоритетов государственной политики. Какова роль вакцинации в этой работе?

- Успехи, которых наша страна достигла в обеспечении сто-процентного охвата детей вакцинами от управляемых инфекций, отмечены на прошедшем в Ташкенте в ноябре прошлого года международном симпозиуме "Национальная модель охраны здоровья матери и ребенка в Узбекистане: "Здоровая мать - здоровый ребенок". Как отметила в своем выступлении Генеральный директор ВОЗ Маргарет Чен, Узбекистан имеет эффективную и действенную программу иммунизации с высоким уровнем контроля. Этот подход особенно важен для охраны здоровья детей, а также оперативного выявления инфекционных заболеваний, которые могут угрожать всему населению.

- Почему для каждой прививки есть определенный срок, когда ее нужно сделать?

- В первые годы жизни защита малыша от болезней только формируется, поэтому важно оградить его от инфекций. Вакцина способна предупредить их. Когда в организм попадает "дикий" штамм вируса, антитела связываются с ним и предотвращают заражение клеток.

Календарь прививок составляется исходя из того, как формируется иммунитет: естественной защиты от вирусного гепатита В, полиомиелита, туберкулеза при рождении почти нет, поэтому эти прививки даются в первые дни жизни. Часть антител от дифтерии, коклюша, столбняка и ХИБ-инфекции достается от матери, но они исчезают вскоре после появления на свет малы-

ша. Повторная вакцинация проводится тогда, когда ребенок идет в школу, ведь именно в это время возрастает число людей, с которыми он контактирует. По этой же причине время следующей - окончание 9-го класса. Важно, чтобы каждый житель республики получил необходимую вакцину - таким образом формируется коллективный иммунитет, и даже в случае завоза заболевания из-за границы сохранился благополучная эпидемиологическая ситуация.

- Прививки от каких заболеваний сегодня включены в календарь и почему?

- В нашей стране проводится иммунизация от десяти заболеваний с помощью шести вакцин. С первых дней жизни и до поступления в вуз каждый ребенок получает защиту от вирусного гепатита В, полиомиелита, туберкулеза, дифтерии, коклюша, столбняка, ХИБ-инфекции, кори, эпидемического паротита и краснухи. Именно они наиболее опасны и вызывают серьезные осложнения. Новорожденные и дети младшего возраста подвержены высокому риску развития хронической инфекции, однако вакцина может предотвратить это.

Туберкулез является одним из серьезнейших недугов, поэтому малыши получают прививку БЦЖ в первые дни жизни. Полноценная защита организма после нее формируется до года. Критерием успешной иммунизации является появление рубца на плече, в месте введения вакцины. Всем детям перед последующими прививками необходима предварительная постановка пробы манту. Укол делают только в случае отрицательного результата.



Важно также защитить новое поколение от дифтерии и коклюша - острых инфекционных заболеваний. Первое чаще поражает нервную систему, а второе - дыхательную, сосудистую и нервную.

Корь, краснуха и эпидемический паротит нарушают работу различных систем организма. Так, самым распространенным осложнением первой считается пневмония. Краснуха крайне опасна для беременных женщин, так как поражает органы развивающегося плода, вызывает глухоту, дефекты зрения и проблемы с сердцем. А эпидемический паротит среди прочего приводит к воспалению поджелудочной, шитовидной и других желез. Первую вакцину КПК делают в годовалом возрасте, потому что до этого времени в организме ребенка сохраняются материнские антитела.

Не так давно в календаре появилась прививка от ХИБ-инфекции - заболевания, которое в основном поражает органы дыхания и центральную нервную систему детей до пяти лет. Особенно высок риск самых тяжелых его форм у малышей 6-12 месяцев, находящихся на искусственном вскармливании и не получающих антител с грудным молоком.

В последние годы во всем мире принята практика объединения нескольких вакцин в один укол - это помогает снизить вероятность побочных эффектов. Хорошая переносимость позволяет комбинировать прививку

от ХИБ-инфекции с другими. В нашей стране дети получают пентавалентную вакцину против коклюша, дифтерии, столбняка (АКДС), гепатита В (ВГВ) и ХИБ.

В большинстве случаев, если все прививки были сделаны вовремя, иммунитет сохранится на всю жизнь.

- Многие родители обеспокоены, что вакцина может вызвать побочную реакцию?

- Большинство малышей переносят прививки хорошо. С 2003 года благодаря продуманной политике в области здравоохранения в стране не зафиксировано ни одного серьезного поствакцинального осложнения. Качество препаратов, которыми проводится иммунизация в государственных медицинских учреждениях и частных центрах, контролируется Министерством здравоохранения, помимо этого они обязательно проходят сертификацию ВОЗ. На сегодняшний день их уже закупили в количестве, необходимом для охвата всех детей до конца этого и начала следующего года.

Родители должны знать, что каждая вакцина безопасна для здоровья ребенка, а некоторая реакция, появляющаяся после прививки, - признак формирующегося иммунитета. Чаще всего бывает болезненность в месте инъекции. Легкое повышение температуры, снижение аппетита, слабость и недомогание также нормальны.

Тяжелее переносится вакцина против дифтерии, коклюша и

столбняка (АКДС). Реакция на нее может возникнуть в первые три дня в виде боли в месте укола, раздражительности и повышении температуры от невысокой до средней, сонливости и отсутствия аппетита. У некоторых пациентов при повторном введении возможно увеличение проявлений аллергии. Причина - наследственная предрасположенность.

- Правда ли, что у многих прививок есть противопоказания? В каких случаях их не следует делать?

- По нашим данным, в республике меньше одного процента детей, состояние здоровья которых не позволяет получать вакцины. Укол не нужен в случае сильной реакции или осложнения после предыдущего. Если ребенок приболел, то иммунизацию лучше проводить через несколько дней после выздоровления.

Чтобы ребенок нормально переносил прививку, необходимо следить за его здоровьем - лучше отложить укол на фоне повышенной температуры. Поэтому в первые месяцы, когда вакцин особенно много, стоит следить за здоровьем малыша - не давать ему простужаться, внимательно относиться к его питанию. Родителям полезно знать, что перед прививкой категорически запрещается вводить антиаллергические препараты - такие, как димедрол и другие. Минимальный интервал между получением доз одной и той же вакцины - месяц. Чтобы не спровоцировать неприятную реакцию, укол делают только после полного осмотра у педиатра и невропатолога. Если у родителей появились опасения, вызванные состоянием ребенка, надо рассказать о них врачам.

Сегодня удалось добиться практически стопроцентной иммунизации малышей, однако работа по повышению медицинской культуры жителей нашей республики продолжается, ведь успех вакцинации зависит и от близких малыша. Они должны знать, что болезни, от которых защищают прививки, по своим последствиям гораздо тяжелее, чем реакция на вакцину.

Беседовала
Оксана Ведяева.

Конкурс лучших

■ В Андижане в сотрудничестве областного хокимията и комитета женщин состоялся фестиваль на тему "Крепкая семья - опора общества".

В организованных в рамках фестиваля мероприятиях приняли участие множество семей, представители общественности, молодежь со всех районов и городов области.

В рамках фестиваля прошли показательные выступления спортсменов, выставка продукции ремесленников, концертная программа художественных коллективов при областном управлении по делам культуры и спорта. Кроме того, состоялись смотры-конкурсы по нескольким номинациям. В них представители образцовых семей, приехавшие из всех районов и городов, продемонстри-

ровали свое мастерство в различных номинациях.

При выявлении победителей смотра-конкурса "Самая образцовая семья" учитывались знания участников в отношении обеспечения стабильности семьи, их жизненный опыт. Особое внимание уделялось обязанностям и ответственности членов семьи, их духовности, знанию и сохранению национальных обычаев и ценностей, формированию семейного бюджета, рациональному расходу прибыли, эффективному использованию приусадебного участка, приобщению детей к труду, соблюдению здорового образа жизни, активному участию в махаллинской, общественной и благотворительной работе.

Ф. Убайдуллаев.
УзА.



Члены жюри по достоинству оценили кулинарные способности семьи Бахтиержона Бегматова из Жалакудука.

В Органном зале консерватории состоялся совместный концерт Лондонского шотландского военного духового оркестра и Узбекского камерного оркестра национальных инструментов "Согдиана".

Взаимопонимание между музыкантами обоих оркестров установилось с первого звука. В великолепном импровизационном выступлении особенно слаженно звучали партии ударных, задавая ритм и связывая воедино звучание европейских и восточных инструментов. Вместе с шотландскими музыкантами - вопын-

щиками Гарри Андерсеном и Лэсом Хейном, барабанщиком Стивенном Хиллом - свое мастерство продемонстрировали лауреат международных конкурсов Бекзод Тураев (най), Насреддин Рузиев (сурнай) и Абдулла Туляганов (ударные).

Лондонский шотландский военный духовой оркестр создан

Искусство без границ

в 1860 году и входит в состав полка, который в свою очередь входит в дивизион Королевского двора. Командует им Его Превосходительство Герцог Уэссекса Эдвард - сын Королевы Елизаветы. Помимо необычной музыки не оставляют равнодушными и живописные наряды музыкантов - традиционная

шотландская мужская одежда - килт.

Британский коллектив прибыл в нашу страну для проведения концерта в Посольстве Великобритании в Узбекистане в честь дня рождения Королевы Великобритании Елизаветы II и шестидесятилетия ее правления. Это уже его второй визит в нашу страну. Совместный

концерт британских и узбекских музыкантов предоставил зрителям уникальную возможность прикоснуться к самобытной культуре, показать возможности отечественных национальных инструментов, доказать в очередной раз, что язык музыки понятен всем.

Камилла Мирзагитова.

Реклама

Отраслевая промышленная ярмарка Комплекса по вопросам геологии, топливно- энергетического комплекса, химической, нефтехимической и металлургической промышленности

ПРИГЛАШАЕМ!

Отраслевая промышленная ярмарка и Кооперационная биржа дает уникальный шанс предприятиям малого и частного бизнеса пополнить портфель заказов и заключить на бестендерной основе контракты на поставку продукции собственного производства с ведущими предприятиями республики.

2012 год
14-16
ИЮНЯ

ОАО НВК "Узэкспоцентр",
павильон № 3.
Тел.: 238-54-13, 238-53-52.



Дирекция Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи.

Реклама в «ПВ»

Залог вашего УСПЕХА!

Утерянные справку "Фароис" № 933 от 3 марта 1993 года и план на квартиру по адресу: г.Ташкент, Сергели-4, дом 28, кв. 54, выданный 21 февраля 1994 года Сергелийским БТИ на имя Агаповой Ольги Александровны, считать **НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ**.

Ректорат Ташкентской медицинской академии извещает о кончине одного из старейших сотрудников академии, заслуженного деятеля науки Республики Узбекистан, доктора медицинских наук, профессора **ЕПИШЕВА Владимира Александровича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким.

<p>ПРАВА ВОСТОКА</p> <p>Социально-экономическая и общественно-политическая газета</p> <p>Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан</p> <p>Главный редактор А.С. Усманов.</p>	<p>НАШ АДРЕС:</p> <p>100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.</p> <p>Отдел писем: тел. 233-15-20, факс 233-56-33.</p> <p>Адрес в Интернете: www.pv.uz</p> <p>E-mail: pvinfo@doda.uz</p>	<p>ISSN 2010-6763</p>	<p>РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:</p> <p>Отдел рекламы «Правы Востока», комн. 444.</p> <p>Тел.: (371) 233-70-98(тел./факс), 236-57-12.</p> <p>Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.</p>	<p>ВЫХОДИТ 5 РАЗ В НЕДЕЛЮ.</p> <p>Газета зарегистрирована в Агентстве печати и информации Республики Узбекистан.</p> <p>Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.</p> <p>Способ печати - офсетный, формат А-3, объем 2 п.л.</p> <p>Итого по УзА: 21.00 Время подписи: 21.45</p>
	<p>Индекс 178</p>	<p>Бухара (365) 223-14-00</p> <p>Навои (438) 228-68-73</p> <p>Джизак (372) 226-16-50</p> <p>Наманган (369) 233-24-47</p> <p>Нукус (361) 222-85-27</p> <p>Ташкент (371) 905-08-86</p> <p>Термез (376) 227-26-68</p> <p>Ургенч (381) 585-24-58</p> <p>Фергана (373) 212-17-99</p>	<p>Дежурный редактор - А.Ким.</p> <p>Корректор - Р.Козлова.</p>	<p>Дежурный - М.Орлов.</p> <p>Оператор ЭВМ - О.Очилов.</p>